Aide à l’élaboration du diagnostic territorial et de son analyse

Ce document permet d’orienter les acteurs à l’élaboration du diagnostic territorial attendu dans le cadre de la labellisation des filières de soins palliatifs.
Pour la réalisation du diagnostic, de nombreux indicateurs sont disponibles sur le site internet de l’ARS ou les sites officiels :
· Etudes et publications | Agence régionale de santé Bretagne (sante.fr)
· SIRSé (atlasante.fr)
· CartoSanté (atlasante.fr)
· Insee - Statistiques locales - Rapports et portraits de territoires

Vous avez également la possibilité de consulter l'ARS et d'utiliser les données fournies par les établissements de santé, en vous appuyant sur les départements d'informations médicales ainsi que sur les diagnostics déjà réalisés dans le cadre des filières gériatriques, des Contrats Locaux de Santé (CLS), des Dispositifs d'Appui à la Coordination (DAC), et des Communautés Professionnelles Territoriales de Santé (CPTS).
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Une filière territoriale de soins palliatifs doit correspondre aux anciens territoires de santé/territoires de GHT. À la marge, une adaptation du territoire peut être envisagée pour fluidifier les collaborations entre acteurs. Le cas échéant, un échange doit avoir lieu avec les filières attenantes et l'ARS.
Certaines missions peuvent être organisées à l’échelle supra-territoriale.
Données populationnelles du territoire de projet

Cette analyse doit permettre de décrire la population du territoire, par exemple, en termes de :
· Démographie (Nombre d’habitants du territoire et évolution sur ces dernières années, Structure par âge de la population, …)
· Données sociales (précarité, revenus médian,  …)
· Etat de santé (Espérance de vie, Taux de mortalité, Taux de morbidité, …)
[bookmark: _Toc436647679][bookmark: _Toc143528906]L’offre à destination des patients en soins palliatifs et les missions des filières 

Il s’agit d’élaborer un diagnostic territorial de l’offre, qu'elle soit experte ou non, mais qui participe au parcours de l’usager.

Un diagnostic du territoire sur l’ensemble des missions des filières est également attendu. 

Les besoins des acteurs sont également recherchés.

Analyse

Une analyse du diagnostic territorial doit être faite. Pour cela, l’utilisation du SWOT (forces, faiblesses, opportunités, menaces) est encouragée afin d’identifier les leviers mobilisable ainsi que les actions correctives.

 Projet de territoire

Ensuite, un projet territorial doit être rédigé afin de proposer une organisation dans le territoire pour répondre aux exigences du cahier des charges. Ce projet sera accompagné de fiches action lorsqu’il s’agit de mettre en œuvre un plan d’action.
